

Precio
de suscripción.

En Mahón.- 6 rs. al día es ade-
lantado. - nros de más que
los de la Isla. 7 rs. - e a.
trimestre, 24 rs.

Precio
de los anuncios.

Los anuncios y comunicados
se insertarán a precios con-
vencionales. Se ofrecerá un
baja a los Sres. Suscriptores,

El Aflenorquin.

ÓRGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

NO MAS REYES NI FRONTERAS!

(SEGUNDA ÉPOCA.)

VIVA LA REPÚBLICA FEDERAL!

Año II.

Mahon, sábado, 17 de setiembre de 1870.

Núm. 347.

Este periódico se publicará todos los días por la
mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintes.

Redacción y Administración, calle del Norte n.º 1.
Horas destinadas para anuncios, de 9 a 11 mañana.

CUARENTENAS.

III.

A dilucidar la práctica reglamentaria que ofrecen las cuarentenas va dedicado el presente artículo, en cumplimiento de lo que ofrecimos en el anterior.

El sistema cuarentenario que se viene observando en nuestros puertos no obedece á principios de uniformidad ni de justicia, ni en definitiva ladea todos los riesgos.

Mas diremos: en casi cada puerto se gobernán las juntas, directores ó jefes de sanidad de distinto modo, y se difiere en la aplicación de los medios preventivos y de ex�purgos.

Entre los cuatro lazaretos súcios que contamos actualmente en España, pues que á los de Mahón y Vigo creemos deber añadir los de Tambo y Santander, existe una discrepancia bastante notable en el régimen y trato sanitario.

Y ahora preguntaremos ¿cómo es que cada nación tiene adoptado diferente sistema, y en algunas hasta se prescinde del todo de tales medidas? ¿Puede acaso alguien decir cual es la que se guia mejor? ¿No estamos viendo que lo mismo suele invadir una epidemia ciertos puntos que se amparan de esas interdicciones sanitarias que la que omite tales precauciones?

Es tanta la divergencia que reina en este asunto y tantas las causas que influyen en la propagación e importación del mal de uno á otro lugar, que no hay modo todavía de convenir de una manera concluyente donde reside ese infalible antídoto que tanto importa averiguar.

En medio de la perplejidad que resulta de tantas y tan diversas hipótesis como se han formulado, sigue fluctuando en alas de la tradición, pero ya sin norte fijo que la guíe ni estabilidad en el viento que la empuja, esa nueva arca de salvación titulada cuarentena.

Nos hemos permitido esta imagen bajo la creencia de que no descendemos al terreno de la sátira que está lejos de sernos familiar.

Hecha esta salvedad seguiremos diciendo que en una cosa se hallan generalmente de acuerdo las juntas de salubridad pública conformes con la idea que también prevaleció en el congreso internacional de Constantinopla: es en el saneamiento y buen régimen higiénico de las poblaciones; y como corolario de ello un reconocimiento y visita facultativa de las embarcaciones á su arribo en los puertos con procedencia de puntos infestados; todo lo cual coadyuva sinó evita del todo que un principio de enfermedad de carácter sospechoso se convierta en verdadera epidemia.

Las precauciones que se adoptan sobre no ser muchas veces oportunas ni tener igual apilación, llegan a ser con sus inconvenientes, superiores en perjuicio á los peligros que se trata de prever.

No combatimos, entiéndase bien, el sistema cuarentenario, pero si, pretendemos abogar para que se contenga en sus mas jus-

tos límites, fundando nuestra pretensión en que á la prensa toca el llevar al ánimo público la confianza y la persuasión en toda materia que como la de que vamos haciendo mérito, es tan de sí impresionable.

Tenemos bien presente el «Salux Pópuli suprema lex» pero también sabemos perfectamente que detrás de tan deslumbradora divisa se ocultan no pocos ánimos llenos de aprehension, á los que hacen coro algunos espíritus débiles y apocados, y hasta se agregan quizás algunas conciencias perturbadas.

Qué extraño, pues, que el clamoreo de esa aterrorizada falange no imponga á veces la ley; ó por mejor decir se sobreponga á ella!

Insistiremos todavía mas en nuestro tema: si los diferentes tratos sanitarios de los varios lazaretos producen resultados semejantes, ó para explicarnos con mas propiedad, si la detención de algunos días á que se sujetan a los buques en tales sitios infunde igual tranquilidad, haya sido rígido ó liviano el régimen cuarentenario, pues que esta distinción hace años estamos viendo entre los lazaretos de Vigo y Mahón, sin que legalmente sea uno considerado de peor condición que el otro; porque si esto sucede en la práctica no se ha de procurar introducir en las prescripciones de la ley todas aquellas facilidades compatibles con la salubridad pública? Desgraciadamente es tanta la indiferencia en el importante ramo de sanidad marítima que no parece sinó que está relegado al olvido el estudio que aconsejan las rápidas y progresivas comunicaciones de los pueblos por mar y tierra, á despecho de las ideas rutinarias.

El comercio marítimo se somete resignado á toda clase de sacrificios cuando los reclama la conservación de la salud pública, á la que es justo que todo se posponga; pero cuando estos sacrificios se pueden aminorar sin daño de aquella, es natural, es equitativo, es de todo punto razonable que se atienda á la conciliación de ambos extremos.

Los perjuicios y vejaciones que sufren los negocios en general y toda persona que por precisión ó comodidad viaja por mar en épocas como la presente, con las dilaciones e inconvenientes que acarrea el tenerse que separar de su derrotero para dirigirse á un lazareto súcio, son de tanta monta, que, lo repetimos bien merece que se fije la atención en ello: simplificarlo separando lo útil y necesario de lo inútil y perjudicial á fin de que fuera mas realizable que los buques pudiesen cumplir su cuarentena en los puertos de su destino, á lo menos en todos los que son de 1.ª y 2.ª clase.

No ignoramos que estuvo en la mente de los gobernantes levantar lazaretos súcios en algunas de las primeras plazas mercantiles del litoral; pero se van pasando los años y nada ó poco se ha realizado, haciendo sentir mientras tanto al comercio marítimo casi todo el peso del gravamen que origina el *statu quo* en materias sanitarias.

¡Cuando querrán convencerse nuestros hombres de gobierno que las cuarentenas no deben encerrar tanto misterio ni ceremonias! Y

cuando se acabará la ignorancia de algunos y se fortalecerá el ánimo de muchos para que no se mire con tanta prevención el fantasma que entraña el «Salux Pópuli» á fin de que se haga mas llevadera la desinfección que se quiere hacer sufrir á cuanto llega por la vía marítima incluso los viajeros!

Suspendemos por hoy el entrar en otras consideraciones porque juzgamos mejor hacerlas en capítulo aparte.

Noticias Generales.

Del Diario de Barcelona del 13:

Se pasan las órdenes convenientes á los vecinos de este capital y de la Barceloneta para que desinfecten las letrinas por medio del cloruro de cal.

Desde el dia de ayer corre por esta ciudad y pueblos comarcas el rumor de que se han dado las órdenes oportunas para que los labradores de las cercanías de Barcelona recojan los frutos del campo y vendimien las viñas antes de tercero dia. Al comunicarlo á sus lectores, dice el «Telégrafo»:

«Ignoramos hasta que punto puede ser cierta esta noticia, así como en el caso de ser cierta la noticia, los motivos que hayan podido tenerse para dar esta disposición.»

Acerca de estos rumores, dice el «Independiente» de hoy:

«Ayer corrieron extraños rumores en esta capital relativas á órdenes dimanadas de la primera autoridad militar de Cataluña. Los rumores tomaron tal consistencia á las primeras horas de la tarde, que practicamos algunas diligencias á fin de saber la verdad del hecho, pero nos fue imposible obtener un resultado satisfactorio. Se decía que el señor Gaminde había amonestado á los hortelanos de los alrededores de Barcelona para que recolectaran los frutos en un término dado, pues de lo contrario se verían expuestos á no saberlos que maniobras militares que dejarían los campos arrasados. Después de esta noticia se añadía que había pasado un aviso á los que se han ausentado de la capital para que regresaran á sus hogares, pues quizás cuando querrían entrar, no se les permitiría. Estos absurdos rumores y repetidas alarmas que tienen en su interior jaque a los moradores de esta castigada capital, convendría que se desmintieran autorizadamente y que se buscara el origen para castigar severamente á sus autores.»

Del idem del 14:

Con motivo de los preparativos militares que se observan en esta capital y sus alrededores, hace el público mil conjjeturas y circulan noticias á qual mas abultadas. Estas han tomado cuerpo desde que se ha ocupado militarmente el colegio de PP. Escalopios, de suerte que, según se nos ha dicho, ha sido preciso trasladar á otro colegio los alumnos internos; lo cierto es que en la portería del colegio hay guardia y las clases de los esteriores están

convertidas en cuartel, lo propio que el nuevo edificio destinado para los internos. La nueva Universidad continúa ocupada militarmente y en los ángulos de la fachada principal se han colocado las garitas de hierro que mandó hacer el general Zapatero.

Con el fin de calmar la zozobra que estas providencias militares y el continuo movimiento de tropas causan en el vecindario, la «Crónica de Cataluña» publica lo que sigue:

«Son tan extravagantes, tan absurdos, tan destituidos de sentido común los rumores que cada día circulan, ya de supuestas medidas tomadas por las autoridades, ya acerca de proyectos de los diferentes partidos políticos, que francamente hemos creido que nos haríamos poco favor, haciendo mérito de ellos, aunque fuese para desmentirlos. Ya, empero, que un día y otro se repiten, ya que parece un plan preconcebido, sea por gente bromista y desocupada de mala índole, sea por los enemigos de la situación que a todo trance procuran difundir la intranquilidad en los ánimos, creemos de nuestro deber declarar que no tiene fundamento, ni cómo lo habia de tener! lo que se ha dicho acerca de haberse ordenado, no sabemos que desmoeche de toda la vegetación del llano de Barcelona; que ni remotamente hay temor de la menor perturbación del orden; y que los movimientos de tropas, la colocación de estas en diferentes posiciones, obedecen pura y exclusivamente a las medidas higiénicas que se han creido deber tomar en estas circunstancias.

Nuestra guarnición es numerosa; con la llegada de las reservas llamadas nuevamente a sus banderas, se va aumentando; los cuarteles de la Barceloneta se evacuaron por pura precaución, do con siguiente necesario era buscar otros locales donde alojarlas.

Los puntos de que se ha podido echar mano, como no dispuestos para el objeto, no ofrecen los medios necesarios de contener, a pesar de su capacidad, un número considerable; de aquí la necesidad de ocupar muchos.

Como, aun en tiempo de la paz, mas profunda, es propio del buen régimen militar que las fuerzas no se hallen aisladas, y que a ser posible cada agrupación disponga de todas las armas, de aquí el que se hayan formado pequeñas brigadas compuestas de infantería, caballería y artillería.

Mirando también a la higiene, se ha creido que los pequeños campamentos se podrían colocar en los jardines públicos con gran ventaja para la salud del soldado y de la población, pues así se evita el que una aglomeración de dos ó tres mil hombres pueda convertirse en un foco de de infección, y de ahí también el alojamiento de tropas en dichos sitios. A la misma idea obedece, sin duda, la disposición que se nos ha dicho ha tomado la autoridad militar de establecer un campamento en el Tibidabo, y que, según creemos, se halla en vías de ejecución.

Robor nos causa el tener que entrar en tales explicaciones; pero ya que tan tonta ó tan maliciosamente se discurre por algunos, necesario nos ha parecido salirles al encuentro.

El mismo periódico dice que en los teatros de verano se hallan acuarteladas algunas fuerzas del ejército.

Durante la noche del lunes al martes fueron cortados los alambres telégrafos de la línea de Zaragoza, entre las estaciones de Tarrasa y Olesa. Ayer quedó ya arreglado el desperfecto.

Dice un colega de Figueras:

«El jueves por la tarde el señor Gobernador militar del castillo salió, camino de Navata, con una pequeña partida compuesta de una compañía de tropa, una sección de carabineros, otra de guardia civil y una parte de la caballería que está de guarnición en esta plaza. No sabemos si el objeto de dicha salida sería con motivo de los diferentes rumores que circularon en la mañana del propio día de haberse alterado el orden hacia aquel punto, ó bien con el objeto de inspirar confianza al país.»

«Uno de estos días llegaron a esta villa los carabineros de todos los puntos de este partido. Suponemos que este movimiento, emanado de orden superior, tendrá por objeto verificar la concentración de dicho cuerpo en la capital de la provincia.»

De *La Discusión* del 11:

La marcha de los prusianos sobre Lyon se desmiente, implícitamente en el hecho de no haberse vuelto a hablar de ella. Y se comprende bien que el rey Guillermo reúna el mayor número de tropas para situar a París, sin distraer sus fuerzas, que para atacar la segunda población de Francia, donde se está formando un ejército de 100,000 hombres que necesitarán ser un número, al menos de 200,000 prusianos.

Los últimos partes suponen que el enemigo marcha sobre París en tres cuerpos de ejército, de los cuales uno está en Reims y otro en Soissons.

Los parisienses se aprestan a recibirlas; y en verdad que si los hechos responden de las palabras y la defensa de los inmensos medios en fortificaciones y soldados de que disponen, será difícil de que se tome la población sitiada por hambre, y aun esto no será fácil, dada su extenso perímetro, que impidiría el bloqueo.

Treinta y seis kilómetros comprende el recinto de las murallas; y si se tira una línea circular por el centro de las 16 fuertes avanzadas, esta linea tendrá una extensión de 105 kilómetros, ó lo que es lo mismo, de unas 20 leguas.

Ahora bien: como la línea de circunvalación ha de establecerse detrás de los fuertes; para ponerse a cubierto de sus fuegos, resultará que el espacio que habría de comprender el bloqueo sería de 30 leguas, para lo cual se necesitarían lo menos 900,000 soldados, sobre todo, habiendo como hay dentro de París 200,000 hombres, de los que la mitad puede y deberá dedicarse a la defensa activa de ataques, salidas y sorpresas al abrigo de los reductos de la ciudad.

Siendo, pues, imposible el bloqueo, si por un atrevido golpe de mano no se apoderan de la plaza, el sitio pudiera prolongarse indefinidamente, puesto que entrarían víveres y tropas cuando y como quisiesen, ayudados por esa gran masa de fuerzas sobrantes después de cubrir el servicio de las murallas y los fuertes avanzados.

El *Figaro*, de París cuenta el siguiente episodio de la batalla de Reischoffen:

«El mariscal Mac-Mahon, que estuvo veinticinco horas a caballo durante aquella jornada, por fin cayó en un arroyo, privado de conocimiento.

Un soldado corrió a salvarle y le ofreció su frasco de aguardiente. Este soldado se llama Juan Colmér, pertenece a un regimiento de cazadores de a caballo, es natural de Lanta, pequeño pueblo inmediato a Toulouse, y cuenta apenas 24 años.

Cuando el mariscal volvió en sí, dos gruesas lágrimas se desprendieron de sus ojos.

—Por qué lloras, mi general? le preguntó el soldado. Todos nosotros os amamos, y os juro que

podeis contar con nuestro cariño y nuestro valor.

Mac-Mahon mira a su interlocutor, se arranca la cruz de la Legión de Honor que llevaba sobre el pecho, y la coloca sobre el de aquel joven y valeroso soldado.»

No se confirma la noticia de la muerte de Can robert: dícese solamente que fué herido el 31 de agosto.

Han llegado a París los restos de los regimientos de Mac-Mahon, que en gran desorden habían podido ganar la frontera. La vista de las tropas era un espectáculo tristísimo. Han sufrido mucho. Los zuavos están en cuadro, y el mismo Mac-Mahon les dijo se salvases. Los artilleros cuentan que los alemanes tenían 500 cañones, vomitando en el cerco que aprisionaba el ejército francés una lava de fuego, y alcanzando doble que la artillería francesa.

En el hotel de Ville se ha discutido la cuestión de la bandera roja, diciendo que la tricolor estaba manchada por el imperio y que el color blanco era el de los Borbones. Ferry, Arago, Rochefort, en sus discursos sostuvieron los colores de la República, diciendo que si la bandera estaba manchada la lavaría la sangre del pueblo francés.

Los rusos tienen también ametralladoras, y sus efectos son, según parece, superiores a los de las francesas. El constructor se había comprometido a construir un número considerable de estas máquinas para el 15 de octubre.

Un periódico de París recibido hoy dice a última hora lo siguiente:

«En varios puntos de París se están tirando líneas y haciendo preparativos para levantar barricadas. El movimiento que se nota en las murallas es grandísimo. Los armamentos continúan con la mayor actividad. Se han cerrado no pocas casas de cambio. El espíritu de la población está animadísimo para hacer una defensa vigorosa. El orden público no se altera.»

El dia 5 desembarcó en Tolón un cuerpo de 1,500 tiradores turcos, procedentes de Argel.

CRÓNICA LOCAL.

A causa de tener detenido en la cuarentena el papel para la impresión de nuestro periódico, saldrá este impreso por unos cuantos días en papel inferior. Suplicamos a nuestros suscriptores nos dispensen esta falta que procuraremos recomendarles de algún modo.

No nos atrevemos a dar crédito a lo que se nos ha manifestado varias veces y por varios conductos de que el Juez municipal de esta localidad (director de *La Crónica*) encargado de verificar los casamientos según la ley que rige desde 1.º de setiembre, viene recomendando con insistencia a los contrayentes vayan antes a la Iglesia; si esto es verdad, decimos a este juez que tales consejos no son sus atribuciones, y que obrando de este modo como juez, falta a sus deberes; a los que se propongan contraer matrimonio debemos decirles que pueden ir ó no a la iglesia; en ambos casos están en su derecho, esto es cuestión de conciencia, y no deben obrar nunca bajo la presión de ningún cura ni de ningún fanático: ahora bien, habiéndose suscitado

algunas dudas acerca lo que vendrá á costar á los que se propongan casarse con sujeción á la ley vigente , nos conceptuamos en el deber de decir que «todas las diligencias anteriores á la celebracion del matrimonio se extenderán en papel de sello de oficio , que deberán proporcionar los interesados .»

»Las certificaciones afirmativas ó negativas »que , con referencia al registro provisional ó »á los documentos que obran en los expedientes de matrimonio , expidan los Jueces municipales á instancia de los interesados , deberán extenderse en el papel del sello 9.^o de dos reales conforme á lo dispuesto en el art. 44 del R. D. de 19 Setiembre de 1861 , y estar autorizadas , ademas del Juez municipal , por el Secretario , estampándose al pie de las mismas el sello del Juzgado .

»Por las diligencias no se puede exigir de recho ni retribucion de ninguna clase por las autoridades y funcionarios que intervengan en las mismas .

»Unicamente por las certificaciones ó copias devengarán los Secretarios de los Juzgados municipales una peseta por cada una , quedando á cargo de los mismos el cubrir los gastos de material que ocasionen las celebraciones de matrimonio y el referido registro provisional .

»Cuando los interesados sean pobres , se les expedirán gratis las expresadas certificaciones y copias en papel de oficio .

»Se ha dispuesto que sean gratis todas las diligencias del expediente para la celebración del matrimonio con el objeto de evitar gastos á las partes .»

Agradeceremos infinito á todas las personas que bajo firma tengan á bien comunicar á la redaccion de este periódico toda clase de abusos ó extralimitaciones cometidas por los encargados de aplicar y hacer prevalecer la Ley del matrimonio civil , no tan solo en esta ciudad , sino en todos los pueblos de la isla .

Hemos tenido el gusto de recibir, sin ser taladrada, la correspondencia del jueves. Deseariamos que dejando añejas y absurdas preocupaciones, se continuase de este modo, algo mas conforme con la moderna civilización.

No todo lo que se quiere se puede...

Tenemos completa conviccion que tanto el C. Capitan de este puerto como el C. Ingeniero encargado de las obras públicas , hace tiempo están acordes y conformes en abalizar el escotillo conocido con el nombre de *Escuadra de los frares*, y que ésta mejora se realizará de una manera radical , tan pronto las apremiantes atenciones del servicio y los recursos pecunarios lo permitan .

Atropello inusitado.....Nos repugna

creerlo , pero como se dice con tanta insistencia parece cierto que despues de haber hecho en Palma cuarentena un laud de la matrícula de Mallorca , procedente de Barcelona , y pasados no sabemos cuantos dias de su admision á libre plática , murió el patron en su casa situada en el barrio de Santa Catalina . Calificada su enfermedad de sospechosa ó pestilente , fué la tripulación del Laud reembarcada con toda la desgraciada familia del patron , y obligados á salir de Palma para el Lazareto de Mahon .

Hé aquí un procedimiento tan nuevo , que no sabemos se haya practicado jamás , ni en Berberia , de manera que es regular sea original de nuestros hermanos de Mallorca , y lo recomendamos á los paises civilizados .

Algunas veces se ha visto incomunicar ca-

sas y hasta calles enteras , para preservarse de males epidémicos , pero he aqui un medio mas espedito : echar fuera del pueblo á las familias donde sucumba alguno de sus individuos . Si se progresá en este camino es regular lleguemos á oír que se matan ó entierran vivos á todos los parientes de los atacados de enfermedad sospechosa . Y en cambio es regular sigan las poblaciones de nuestra hermana isla vecina tan poco aseadas como de costumbre , por no convencerse que la higiene vale mas que las farsas cuarentenarias !

MOLTO CATÓLICO.

Santo de hoy .

La Impresion de las llagas de San Francisco .

CORTE DE MARIA .— Hoy se hace la visita á la Virgen de la Purísima Concepción , en la iglesia de San Francisco .

Santo de mañana .

Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora , y Santo Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia confesor .

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entrados en cuarentena el dia 15.

De Barcelona y Alcudia en 24 horas vapor-correo esp. Menorca , de 128 t. cap. D. Antonio Victory , con 22 trip. , 56 pas., y varios efectos .— Consignado á D. Juan Taltavull .— 10 días de cuarentena .

De Barcelona en 4 dias pol. esp. Tres Doroteas de 250 t. , cap. Gabriel Riera , con 14 trip. y lastre — 10 id.

De id. en 5 dias corb. inglesa Lizzie Fox , de 272 t. cap. Eduardo Clark , con 10 trip. y lastre .— 10 id.

De id. en 3 dias laud id. San Antonio , de 30 t. cap. Francisco Mus , con 5 trip. , 2 pas. y cebada — 10 id.

Despachados el dia 15.

Para Barcelona berg. esp. Lepanto , de 176 t. cap. Gerónimo Alsina , con 12 trip. y algodon .— 10 días de cuarentena .

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higrómetro á las 9 mañanas.	Pluvímetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañanas	Fuerza sobre un metro cuadrado en kilos
		Max.	Min.					
16	764.5	27.3	21.	57		8 n. fresco.	9.	

APERCEPCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.— Sale á las 5 h. y 42 ms. — Póñese á las 6 h. y 6 ms.

LUNA.— Sale á las 11 h. y 16 ms. de la T — Póñese á las 12 h. y 47 ms. de la M .

SECCION POETICA.

A LAS BELLAS DE MAHON.

Esta composicion fué leida en el teatro de Mahon en la noche de sábado 10 del actual , durante el tercer intermedio de la función dramática de aficionados .

I.

Yo que en tiempos no lejanos

pulsé la vibrante lira , y al amor que al vate inspira y á la hermosura canté ; yo que en entusiasmo ardiente dejé volar á mi mente y mi cántico serviente hasta los cielos alzé ;

Yo empero que dejé un dia perdidos allá en mis lares mis amorosos cantares y tal vez mi corazon ; hoy vengo aquí y hoy despierta el alma de su marasmo y al renacer mi entusiasmo late el pecho de emoción .

Hoy entre vosotras vengo , flores de dulce ambrosía , la pobre cítara mia por vez primera á pulsar ; y ojalá que ser pudiera mi canción grata y sonora , porque nunca como ahora se vió honrado mi cantar .

Nosotros aquí venimos á vuestras pies placenteros cuanto somos á ofreceros y á daros el corazon ; y admitid , niñas , vosotras sin temor lo que os ofrecen que todo se lo merecen las hermosas de Mahon .

II.

Cual vaga un dia y otro la caravana errante cruzando del desierto la inmensa soledad , y seca la garganta dirige el caminante su vista al horizonte con hórrida ansiedad .

Y al ver sombrío acaso que el Simoun avanza con mas anhelo tiende sus ojos en redor , y cuando vé perdida ya su ultima esperanza distingue allá á lo lejos oasis bienhechor ,

Oasis de verdura con áboles y flores do puede el caminante seguro descansar , con pájaros que arrullan dulcissimos amores , con agua cristalina su sed para apagar .

Así tambien nosotros cruzamos de los mares un dia y otro dia la soledad sin fin , y ahogando en nuestro pecho recónditos pesares el mundo atravesamos de uno á otro confín .

El mar es el desierto y eternos caminantes la sed de amor abrasa tal vez el corazon , el mar es el desierto y en él vagando errantes tenemos por oasis el puerto de Mahon .

Mahon es el oasis , sus hijas son las flores que nítidos aromas espacan , aquí pues , nosotros peregrinos sedientos ¡ay! de amores rendidos y hechizados quedamos á sus pies .

III.

Y por eso aquí llegamos cuanto somos á ofrecer , y si reuniros osamos es porque solo anhelamos vuestro aprecio merecer .

Por vuestra benevolencia nos presentamos aquí , y yo os suplico en conciencia para todos indulgencia y en especial para mí .

Y todos y yo el primero gravado en el corazon hemos de llevar sincero un recuerdo lisongero de las hijas de Mahon .

Vicente Moreno de la Tejera .

BOLETIN DE ANUNCIOS.

El Comandante Militar de Marina de esta Provincia y Capitan del Puerto, etc., etc.

Espirado el plazo otorgado en 15 de Julio ultimo, para que los Sres. Armadores, Capitanes y Patrones procediesen con arreglo al Reglamento e instrucciones redactadas por el Exmo. Almirantazgo, á la conveniente colocacion de los faroles y pantallas para evitar abordages en la mar; se avisa á las espresadas personas que desde el dia 20 del corriente, conforme á las mismas instrucciones, dará principio el inspector D. José Tudury al examen de los espresados aparatos, y luces en todos los buques nacionales surtos en este Puerto; esperando del buen criterio de todos los interesados no pondrán dificultad alguna al cumplimiento de este superior mandato.

Mahon 15 setiembre de 1870.—J. Cardona y Netto.

3

Los Sres. Fortea, hermanos, acaban de llegar con un grande y variado surtido de alhajas, como brazaletes, aderezos, cadenas, pendientes, medallones, jemelos, sortijas, y todo lo perteneciente al ramo de joyería, de las mejores fábricas de Ginebra y París; además un variado surtido de relojes de bolsillo para caballero y señora de los mas modernos de Remontoir; tanto de oro como de plata, de las mejores fábricas de Ginebra. Viven calle del Castillo Fonda de Jaques, y pasarán al domicilio de las personas que lo deseen.

5

Aviso a los cargadores para Ultramar en los

Vapores-correos de A. Lopez y C.

La carga combinada, para la expedicion que sale de Cádiz el 30 setiembre para la Habana y Puerto-Rico, debe trasbordarse en Valencia en el Vapor Madrid el jueves 22 setiembre precisamente, á consecuencia de que este Vapor no tocará en Barcelona.

Agentes en Valencia.—Dart y C., Plaza de Calatrava, 2, principal, ofrecen hacer el trasbordo con la mayor economía.

3

Está para vender ó alquilar el establecimiento-posada de Martín Mata, plaza de Espartero n.º 11.

5

Máquina para picar carne de cerdo.

En la calle de Gracia n.º 10 hay una para vender de doble cilindro que se cederá por menos de la mitad de su verdadero precio. En dos horas trabaja la carne de un cerdo de diez y seis arrobas.

2

DEBIENDO salir incomunicado el vapor Menorca desde el Lazareto, se avisa á los Sres. Cargadores que en obsequio á sus intereses la empresa cuidará de remitir, por cuenta de los mismos, la carga desde esta á la Cuarentena; en la inteligencia que la que no se halle en el almacen-depósito de esta sociedad antes de las doce de la mañana del sábado, quedará en él hasta el viage siguiente.

Papeles especiales para fumar de FRANCISCO ROCA, fabricados expresamente en las mas acreditadas fábricas de Alemania, Francia y España.



DE LA FABRICA W. K. DE VIENNA.

Depósito exclusivo en España: Verónica, 2, almacén.

BARCELONA.

El papel Maiz que hoy anunciamos, y cuya fabricación goza de privilegio exclusivo, tiene la especialidad de ser suave y de ninguna manera áspero ni picante, como sueñen ser la mayor parte de otros papeles que bajo el falso nombre de un vegetal perjudican mucho la salud del fumador, por ser sus principales componentes fibras vegetales nada propias para esta clase de delicada fabricación, ácido útricos, que emplean para facilitar la combustión del papel, clórcuro de cal, ó otro que también emplean para transformar en blanco el color amarillento que resulta triturado el vegetal puro, además cola para dar consistencia al papel.

Nuestro papel Maiz no contiene ninguna de estas sustancias que tanto perjudican al fumador, siendo como ningún otro higiénico, suave, fino y consistente, cualidades que le han merecido ser premiado con

siete Medallas de plata

en las exposiciones de Viena, Berlín, Munich, París, Londres, Dublin y

El único de entre 22 expositores, premiado con medalla de plata en la exposición Universal de París 1867, y recomendado con preferencia por el jurado de esta exposición. Además el papel Maiz ha sido sometido de nuevo al examen de la Academia de Medicina de Palma de Mallorca, cuyo cuerpo científico, después de un detenido y escrupuloso análisis, declaró en 21 de Marzo último, que el papel Maiz no contiene sustancia alguna que pueda perjudicar la salud de los que lo emplean para fumar, recomendándolo con especialidad.

En vista del resultado obtenido en sus gestiones y en la seguridad de que el papel Maiz marca W. K. no tiene sofisticación alguna; nos atrevemos á recomendarlo a todos los fumadores, los cuales lo podrán usar persuadidos de que dicho papel no contiene ácidos ni sustancias minerales que tanto perjudican la salud.

SUCURSALES EN ESPAÑA.—Palma de Mallorca: Longeta 53.—Madrid: Calle de Muñoz Gorrero 6.—Valencia: Calle de S. Fernando 9 y 11.—Zaragoza: Calle del Coso.—Málaga: Calle del Marques 4 y 6.—Lérida: Librería de Corominas, Calle Mayor.—Alicante: Calle Mayor.—Castellón de la Plana: Calle Mayor 26.—Tarragona: Calle mayor 17.—Reus: Calle de Monterols 23.—Gerona: Plaza de la Constitución 3.—Mahon: Calle del Castillo 33.—Manresa: Calle de S. Miguel.—Y otras que van estableciéndose.

IMPORTANTE.—El fumador puede conocer fácilmente el papel malo y que ha de perjudicarle; cuando el papel es malo y contiene sustancias nocivas, el fumador observa un escozor á la garganta que poco a poco pasa á afectar el pecho.

ÚNICO PAPEL DE FUMAR DE FIBRA VEGETAL PURA.



PAPEL PERSONA

de PAJA DE ARROZ

PARA CIGARRILLOS.

Fábrica V. H. París.

Depositorio exclusivo en España:—José Antonio Patxot, Barcelona.

ÚNICO LEGÍTIMO—ÚNICO GARANTIDO.

Para poner coto á las escandalosas falsificaciones que se han hecho de este papel reputado por un servicio prestado a la higiene por los jurados de las exposiciones internacionales, y premiado con medalla de plata en la Exposición de Zaragoza, es suplica á los consumidores que se fijen en el sello de relieve que se estamparía de hoy en adelante en el dorso de la cubierta y cuya inscripción dirá:

JOSE ANTONIO PATXOT,

Barcelona: Asalto, 12.

Los librillos que no lleven este sello, tiene el consumidor derecho á rechazarlos por falsos.

Depósito en Mahon: Francisco Timoné, estanco, calle del Castillo.

M. GAUDENS PRADÈRE, muy conocido en esta ciudad por las ventajas que

siempre ha proporcionado á sus compradores, participa al público que acaba de establecer en la calle Nueva n.º 19, tienda un depósito permanente de lencería y muselinas, procedentes de las mejores fábricas de Inglaterra y de Bélgica. Las personas que gusten honrarle con su confianza se convencerán que por la calidad de los géneros y su baratura, Mr. Pradère se esfuerza en satisfacer á sus favorecedores.

Mr. Gaudens Pradère, estando en relaciones con una de las primeras casas de óptica de París, ofrece también al público un surtido muy escogido de artículos de dicho ramo, vendiendo con garantía.

NOTA.—Se encarga de las composturas. 1a.

ARMAS, ARMAS.-OJO CAZADORES.

Se garantiza y dan á prueba en la calle del Conde del Asalto, n.º 86, piso 3.

BARCHONA.

Único depósito en Cataluña de Domingo Costas.

Rewolvers, 6 tiros de... 60 á 1000 rs.
Pistolas de... 10 á 100 "

Cartuchos el 100 10 "

Escopetas Lefacheux, 1 tiro de... 170 á 400 "

Id. id. 2 id. de... 300 á 2000 "

Id. id. de 1 y 2 tiros de 1 á 600 "

Cartuchos para id. el 100 de... 13 á 70 "

MANNES. Tip. de Fabregues, hermanos, de Nortá, etc.